

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna

Abonamentul:

Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari, Abonament de sprijin 5000 Lei

Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor

un cm.² 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile

se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

NOUL GUVERN

București 6 — Astăzi, dl General de Corp de Armată Adjutant Rădescu Nicolae, a prezentat Majestății Sale Regelui lista cabinetului format de dsa.

La orele 17, titularii departamentelor s'au prezentat la Palatul Regal, depunând înaintea Suveranului jurământul legiuit. La orele 18, subsecretarii de Stat au depus jurământul înaintea Primului ministru.

Noul guvern prezintă aproape aceeași configurație ca și cabinetul demisionat. Participarea partidelor la alcătuirea lui — procentual și în ce privește persoanele alese să le reprezinte în guvern — este aceeași.

Cum se poate vedea din lista ce-o reproducem aici, numai dl General de Corp de Armată Adjutant Sănătescu Constantin și dl Nicolae Penescu (național-țărănist) fost ministru al Afacerilor interne, nu mai fac parte din actuala formație ministerială. Noul Prim-ministru ia și interimatul Afacerilor externe.

Avem în schimb, spre deosebire de cabinetul demisionat, titular la Ministerul de Războiu, pe dl General de Corp de Armată Negulescu Ion.

Iată, acum, lista noului guvern:

Președinte al Consiliului și ad-interim la Afacerile interne: General de Corp de Armată Adjutant Rădescu Nicolae.

Vice-președinte: Petru Groza [Frontul Plugarilor].

Muncă: Lotar Rădăceanu [Social-democrat].

Minorități: G. Vlădescu-Răcoasa [Uniunea Patrioților].

Economia națională: Aurel Leucufia [național-țărănist].

Finanțe: Mihail Romniceanu.

Educația Națională: Ștefan Voitec [Social-democrat].

Externe: Constantin Vișoianu.

Producția de războiu: Bebe Brătianu [liberal].

Comunicații: Gh. Gheorghiu-Dej [comunist].

Justiție: Lucrețiu Pătrășcanu [comunist].

Culte și Arte: Gh. Pop [național-țărănist].

Agricultura: I. Hudiță [național-țărănist].

Sănătatea: Dr. Daniel Daniełopol [liberal].

Asigurările Sociale: Ing. Gh. Nicolau [Sindicatul Unite].

Cooperația: George Fotino [liberal].

Lucrări publice: Dr. Virgil Solomon [național-țărănist].

Război: Gen. Ion Negulescu.

Subsecretari de Stat:

La Președinție:
Reorganizarea Statului: Sabin Mănuilă.

Aprovizionarea: L. Burchi.

Educația Națională: V. Papacostea [liberal], D. Căpățineanu [național-țărănist].

Economie: Tudor Ionescu [social-democrat].

Finanțe: Emil Ghilezan [național-țărănist].

Interne: Teohari Georgescu [comunist] și Dumitru Nistor [liberal].

Siguranța Statului: General Virgil Stănescu.

Agricultura: Romulus Zăroni [Frontul Plugarilor].

Producția de Război: V. C. Zamfirescu [liberal].

Marină: Contra-amiral Augustin Roman.

Aviația: General Gh. Vasiliu.

Armata de uscat: Dumitru Petrescu.

Comunicații: M. Răutu [național-țărănist].

Ravena a căzut Generalul De Gaulle mulțumit

Londra 7 — Dela Marele Cartier General al forțelor aliate din Mediterana se anunță, că orașul-port Ravena a fost cucerit de trupele engleze. Un regiment britanic a intrat în oraș, după ce unități canadiene au silit pe nemți să se retragă, executând o reușită manevră de deflancare a pozițiilor deținute de aceștia.

Paris 7 — Presa parisiacă înregistrează și comentează o declarație a Generalului De Gaulle, din care rezultă că șeful guvernului provizoriu francez este deplin satisfăcut de rezultatele întrevederilor avute la Moscova.

POESIE

Sonet

de Al. Vlahuță

Din nou coboară-te 'ntre noi Iisuse
Căci iarăși turma ta e rătăcită,
Și iar se 'ntinde noaptea cea cumplită
A vechii uri, de Tine-atunci răpuse.

De-abia se mai zărește ca prin sită.
A mântuirii stea. Dar cât de sus e?
Se depărtează par'că... Cine spuse
Că stingerea ni-i singura ursită?...
O, vino, iubitorule de oameni,
In sufletul bătrânei lumi să sameni
Din nou credința cea mântuitoare...

Cunoaște-l vom? Pleca-vom fruntea
[oare
Când, întinzându-și mâinile amândouă
Asupra-ne, va zice: „Pace Vouă“?

Cunoaște-l vom? Pleca-vom fruntea
[oare
Când, întinzându-și mâinile amândouă
Asupra-ne, va zice: „Pace Vouă“?

Saarbrücken în flăcări

Ofensiva aliată din Vest face progrese pe teritoriul german. Orașul SAARLAUTERN a fost curățit în întregime, iar SAARBRÜCKEN este în flăcări.

Normalizarea învățământului în Moldova și S. Bucovinei

București 7 — Ministrul Educației Naționale a luat măsuri pentru normalizarea învățământului în Moldova și Sudul Bucovinei. S'au făcut, în acest sens, demersurile necesare pe lângă forurile competente.

Membrii Corpului didactic de toate gradele, primesc foi de drum, în vederea înapoierii la posturi, pentru ei și pentru bagaje.

Riebbentrop va fi înlocuit?

La New-York s'a aflat că von Riebbentrop, ministrul de externe al Germaniei, este pe punctul de fi desărcinat de funcțiunea avută. Se crede că succesorul său va fi Seyss Inquart, fost comisar german pentru Olanda, astfel declară dintr'o sursă excelentă din Berlin.

Intru pomenirea lui Nicolae Titulescu

București 7 — Ieri la amiazi, s'a săvârșit la sf. biserică Bătușă din Capitală un parastas pentru odihna sufletului pururea pomenitului bărbat de stat Nicolae Titulescu. În asistență, se aflau foștii prim-miniștri dnii: Iuliu Maniu, Dr. Constantin Angelescu și G. G. Miromescu, precum și alți fruntași ai vieții publice.

București 7 — Ieri după masă, dl Constantin Vișoianu, ministrul Afacerilor externe, a vorbit la posturile noastre de emisiune radiofonică despre personalitatea și opera lui Nicolae Titulescu. În completare, Societatea română de Radiodifuziune a transmis un fragment dintr'un discurs politic al marelui dispărut, fragment înregistrat — la timpul său — pe plăci.

București 7 — Colaboratorii politici, prietenii și admiratorii lui Nicolae Titulescu, au pus bazele unei asociații care va purta numele ilustrului bărbat politic al României mari.

Asociația „Nicolae Titulescu“ și-a propus ca scop al ei tipărirea discursurilor fostului nostru ministru de externe, precum și păstrarea și răspândirea concepțiilor sale politice.

Refacerea Europei

New-York 7 — În plin războiu, Statele Unite ale Americii săvârșesc una din cele mai uriașe opere de reconstrucție. În temeiul legii pentru împrumut și închiriere, se expediază încă de pe acum enorme cantități de alimente, îmbrăcăminte și medicamente pentru refacerea URSS și a țărilor eliberate de sub jugul nazist.

Transporturile se efectuează pe calea aerului.

Peste 200.000 prizonieri

Din sursă londoneză se anunță că numărul prizonierilor nemți luați de către grupul 21 armată, din ziua debarcării și până la 2 Decembrie, se ridică la 3.345 ofițeri și 199.882 soldați.

Cifrele de mai sus sunt destul de grăitoare.

Invățătura zilei

Blândețele voastre să se facă știute tuturor oamenilor.

Domnul este aproape.

Filipeni 4, 5

CALENDAR CREȘTIN

Biserica ortodoxă prăznuiește:

Joi 7 Dec. — (†) Păr. Ambrosie

Vineri 8. Dec. (†) Păr. C. Patapie

Mulțumită publică

Comitetul Reuniunii femeilor române din Sibiu, aduce cele mai vii mulțumiri la următorii, cari au binevoit a contribui la sporirea fondului Maria P. Cosma, și anume:

Institut de credit și de economii Albina, Sibiu, Lei 10.000. — D-șoara Marțoara Jantea Lei 5.000. — Dna Marla C. Popp Lei 10.000 și Dni Dr. N. Cristea Lei 5.000. — Cornel Dordea Lei 2.000 și Nicolae Băilă Lei 1.000. —

Comemorările de la Brașov

Brașovul și-a cinstit în toate vremurile ctitorii spirituali, și cu atât mai vârtos astăzi. La 30 Noiembrie, ziua sf. Andrei, a fost pentru o seamă de intelectuali și pentru elevii școalelor o zi de pioasă reculegere ai aducere aminte alor trei personalități, cari s'au legat cu trup și suflet de Brașov: Mitropolitul Andrei Șaguna, Andrei Mureșanu, poetul deșteptării naționale și Andrei Bârseanu, luminatul dascăl al școalelor brașovene.

Din acest prilej s'a săvârșit la bis. „Sf. Adormire“ din Brașov-Cetate, după sf. liturghie, un paras-tas de către un sobor de preoți în frunte cu prot. stavr. Șt. Rusu și Dr. N. Stinghe, la care au luat parte autoritățile, profesorii și elevii școalelor secundare. Păr. prof. Gh. Diaconu a reliefat în cuvinte simțite personalitatea celor trei bărbați, pe cari Brașovul, pentru marile lor merite, îi socotește între pionerii culturii sale.

S'a făcut apoi o impunătoare procesiune la cimitirul din Groaveri, având „preoți cu crucea în frunte“ după îndemnul poetului, unde s'a făcut rugăciune la mormântul lui Andrei Mureșanu și al lui Andrei Bârseanu. Corul elevilor a intonat imnul celor doi poeți: „Deșteaptă-te Române“ și „Pe-al nostru steag e scris unire“.

O lacrimă de recunoștință pentru trecut, de durere pentru prezent și nădejde pentru viitor a curs atunci din ochii multora. [C.]

Nr. 10,483/1944

Concurs

Pentru suplینtea catedrei de l. Română, Nr. 3 dela Liceul rom. ort. „A. Șaguna“ din Brașov, pe anul școlar 1944/45, se publică concurs cu termen de 15 zile dela întâia apariție în „Telegraful Român“.

Cei îndreptățiți să-și înaltimeze cerere, însoțită de actele prevăzute pentru numiri, Consiliului nostru arhiepiscopesc. Sibiu, 3 Decembrie 1944.

Consiliul Arhiepiscopesc

Onomastica**I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE**

Sibiu 6 — Astăzi, la praznicul de pomenire al sfântului mare ierarh Nicolae din Mira Lichiei, clerul și poporul dreptcredincios din Sibiu a sărbătorit ziua numelui Inalt Preasfinției Sale D. D. Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului.

Cum s'a anunțat la timp, îndătinata recepție dela Reședința mitropolitană n'a avut loc nici de astă dată, ca și'n anii precedenți de războiu, Inaltul Ierarh răscum-părându-și felicitările cu suma de Lei 20.000, dăruită în scopul ajutorării năpăstuiților noștri frați din Ardeal și Moldova.

Cu toate acestea, manifestațiile de simpatie și venerațiune al căror obiect a fost I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, s'au ținut lanț. Ele au început în preseara praznicului, în capela Academiei teologice „Andreiane“.

La orele 18,17 Corul studenților Academiei teologice „Andreiane“, dirijat de C. Preot Gheorghe Șoima, conferențiar definitiv de Muzică bisericească și Ritual, a intonat mai multe melodii adecvate momentului festiv, după cari stud. teol. din anul IV Munteanu E. Eugeniu, președintele activ a Societății de lectură „A. Șaguna“, a tălmăcit I. P. Sf. Sale — în cuvinte pline de elan tineresc — simțămintele de iubire, respect și recunoștință filială ale viitorilor preoți.

A urmat la rând, cu o ținută impecabilă, Corul elevilor Școalei normale de băeți „A. Șaguna“, dirijat de dl Prof. I. Micu. Un elev al școalei a exprimat Inaltului Ierarh — scurt și cuprinzător — urările de rigoare.

În sfârșit, din grupul de ostași cari își lecuiesc rănilor căpătate în luptele de desrobire a Ardealului de Nord în spitalul militar [anexă] ocrotit în localul Academiei teologice „Andreiane“ și în apartamentele particulare ale I. P. Sf. Sale, s'a desprins un tânăr convalescent care a vorbit simțit despre recunoștința cu care acești eroi sfârtecați de fierul ucigător se simt îndatorați față de Cel ce i-a ocrotit în „casa Bisericii“.

Le-a răspuns tuturor, senin și patern, I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, insistând asupra armoniei care trebuie să caracterizeze relațiile dintre viitorii preoți și învățători, precum și asupra simțămintelor de frăție ce trebuie să-i unească pe studenții teologi, elevii normaliști și ostașii răniți în luptele pentru independența și mărirea Patriei, astăzi ocrotiți sub același acoperiș ospitalier al Academiei teologice „Andreiane“.

I. P. Sf. Sa a dăruit tuturor celor prezenți câte o Carte de Rugăciuni.

Azi dimineață, afluența oaspeților la registrul deschis la Secretariatul Consiliului arhiepiscopesc, după sf. Liturghie, a fost remarcabilă.

SITUAȚIA FRONTURILOR

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiilor desfășurate în ziua de 6 Decembrie 1944:

La Est de Budapesta, unități române de Cavalerie și Infanterie, prin puternice atacuri, au reușit să rupă pozițiile inamice, capturând o pădure, importantă poziție strategică.

În munții Bück, Vânătorii noștri de munte în cooperare cu unități sovietice au cucerit mai multe înălțimi, capturând numărăoși prizonieri și material de războiu.

În Ungaria de Nord-Est, activitate de luptă locală.

Frontul din Est

București 7 — Comunicatul sovietic din ziua de 6 Decembrie anunță că luptele continuă cu violență pe frontul ungar, între lacul Balaton și Dunăre. În sectorul din centru, forțele mareșalului Tolbukin au atins lacul Balaton, aflându-se acum la mai puțin de 50 km. de Budapesta. Pe restul frontului acțiuni de lupte locale.

Frontul din Vest

București 7 — Forțele generalului Patton au realizat un al doilea cap de pod peste râul Saar. Orașul Saarbrücken este bombardat neconținut de șase zile. O telegramă comunicată azinoapte anunță că au fost realizate alte 4 capete de pod peste Saar, în regiunea orașului Saarlautern.

Situație gravă la Atena

Londra 7 — Situația în capitala Greciei s'a agravat. Pe străzi se dau lupte sângeroase între poliție și membrii organizației EAM. Trupele britanice au fost nevoite să intervină, scoțând cu forța pe răsvrațiți din câteva localuri ale armatei grecești.

Dl Churchill a declarat, în legătură cu situația din Atena, că trupele britanice vor rămânea în Grecia până când poporul grec va fi în stare să decidă, prin alegeri libere, forma de stat pe care o dorește.

Alt ordin himmlerian

Din ordinul lui Heinrich Himmler, formații ale „Volkssturm“-ului sunt antrenate acum în mod special pentru lupta în contra lucrătorilor străini din Germania.

Membrii acestor formații nu răspund în fața nimănui de actele de represiune la cari vor recurge din proprie inițiativă, oricât de sângeroasă ar fi intervenția lor.

[Dar vor răspunde în fața tribunalelor militare aliate!..]

Londra 7 — Prin lupte grele, trupele americane au ocupat două treimi din orașul german Saarguemines. Germanii au dinamitat podurile și au lăsat numai puțini soldați ca să apere orașul dincolo de râu. Alte unități ale armatei a III-a au ocupat Lichtenberg, la 20 km. Nord de Saverne. În regiunea Ruhr, germanii rezistă cu înverșunare la Vest de Jülich.

În Italia, Trupele aliate forțează calea spre Bologna. După cucerirea Ravenei, obiectivul principal al luptelor îl formează orașul Faenza. Râul Lamone a fost traversat și ocuparea câtorva înălțimi deschide drumul spre Imola.

Situația din Grecia

Londra 7 — În cursul zilei de ieri s'au dat lupte violente între forțele guvernamentale, sprijinite de armata britanică, și forțele de stânga, ce se întitulează „EAM“. Acestea din urmă au pătruns în cartierul guvernamental al Atenei. Forțele „EAM“ au atacat o unitate britanică. Pierderile britanice în soldați și material sunt destul de importante. Generalul comandant al armatei britanice din Grecia a declarat că luptând împotriva insurecțiilor și apărând pe guvernamentali, nu fac decât să apere constituționalitatea Greciei.

Activitatea aeriană

Londra 7 — Circa 3000 avioane de bombardament și de luptă au atacat ieri, în cursul zilei și noaptea, obiective în Germania, atât în spatele frontului, cât și în interiorul țării.

Revenire

Dl prof. Constantinescu-Iași care, în urma unui proces politic, fusese suspendat dela catedra facultății teologice din Chișinău, a fost reîntegrat în drepturile sale și repartizat la catedra de Istoria artelor dela facultatea de litere din București.

„Uniune democratică română“

Dela Cluj se anunță, că aderenții partidului național-liberal și ai partidului național-țărănesc au întemeiat „Uniunea democratică română“. Scopul ei este: reactivarea masselor poporului în viața politică și apărarea intereselor românești.

Președinte de onoare al Uniunii a fost proclamat profesorul Dr. Emil Hațeganu, internat de unguri la Győr. În comitetul executiv au fost aleși: Prof. A. Coza președinte, N. Sava și Gr. Strâmbu vicepreședinți și alți 14 membri. Uniunea a adresat, către românii din Transilvania de Nord, un manifest, asupra căruia vom reveni.